

奋斗出新彩 实干创未来

广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室主任朱建喜: 做科研,需要隔绝嘈杂环境的能力

“从化妆品眼影中的珠光云母,到让啤酒变澄清的硅藻土滤料,再到火箭喷口的高温密封腻子,从日常生活到尖端领域,矿物无处不在。”中国科学院广州地球化学研究所研究员、广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室主任、矿物学家朱建喜如是说。

朱建喜专注于矿物应用从理论到实践的全链条,深耕矿物学界20余年,乐此不疲。除了必要的调研交流和野外考察外,他基本每天往返于住所和实验室。他曾获侯德封矿物岩石地球化学青年科学家奖、广东省科学技术一等奖等奖项。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 龚吉林

一个“老伙计”相伴多年

“这台即将退役的Bruker D8 Advance X射线衍射仪,主要用于矿物的物相分析和结构分析,我们肉眼分辨不出哪种物相的粉末,用仪器测出谱图,就能准确地分析出是什么矿物。”谈起实验室里的设备,朱建喜如数家珍。“2008年,研究所为购买这台设备批了200万元左右的资金,这在当时可以买一套不错的房子。”他说,当时为了用好这笔钱,他和团队在飞利浦、帕纳科、日本理学等不同厂商生产的设备里优中选优,咨询相关领域专家,确定购入之后,还要到北京进行中国科学院组织的招标论证。由于将经费主要花费到设备上,放置设备的实验室非常简陋,基本谈不上装修。

新快报记者留意到,科研团队对仪器十分珍视——实验室外,一份2008年12月挂上的操作规程显示,该仪器必须由专人保管、专人操作,使用人员

必须经过专门培训,并仔细阅读说明书,确保对仪器具有充分的认识。同时,实验室温度常年控制在18℃至30℃,湿度小于70%,且仪器室须保持无尘,无腐蚀性气体,无强烈振动。每一名进入实验室的人都要穿上鞋套和防尘服。不仅如此,操作流程还对开机、样品测量和关机做出详细指引。十余年来,朱建喜时不时过来探望这位“老朋友”,近些年担任管理职务之后,仪器交由团队其他成员管理,但朱建喜仍经常过来查看。“它是在我刚入职不久时由单位采购的,大概到了今年9月,它就要功成身退了。”他说。

随着科研技术的不断精进,设备从原来的落地2米高大机柜,变成如今高度半米左右的台式机。朱建喜说,“新的”小型台式设备能满足简单的操作需求,但是大的、复杂的功能还是由老伙伴承担。

“做科研,要静得下心”

一天24小时中,除去七八个小时睡觉和简单的吃饭、锻炼时间,其他时间朱建喜一心扑在工作上。每天早上8:30,他开启“两点一线”的生活,为了工作便利,他租住在研究所内,从住所到办公室,通勤时间只要两三分,这为他的科研工作节约了大量时间。“为祖国健康工作五十年”是朱建喜的长期目标。为此,每周两三次,他会在晚上10时许在研究所园区内跑步,洗完澡后又回到实验室做研究,或是和学生交流学术问题。有时,忙起来忘记时间,他到了次日凌晨一两点才回家洗漱歇下。

朱建喜说,思想的交流碰撞十分重要。“我鼓励大家多提问。有时候,学生们读了个把月都没搞明白的事,在聊天中用一个晚上的时间就解决了。所以,会问问题同样是科研的关键一环”。

“做科研,你得静下心来。”朱建喜

说,“安静下来,特别是一个人独处的时候,很多事情的思路会更加清晰。我脑子里基本上是研究的事情,甚至有时候跑步会想‘这个难点究竟该如何突破’。”他谈道,自己在与一些学生聊天时,时常告诉他们要沉下心做研究,而不是来了三四年之后还一天天地想着往外跑。他知道游戏、新电影或者新歌这些新颖事物会吸引人,但还是坚持认为,做科研需要一定的定力和隔绝嘈杂环境的能力,留足时间给自己独处和思考。

“坐得住”的背后是朱建喜对矿物的热爱。他向新快报记者展示了地图软件中记录下来的个人足迹。据不完全统计,这些年他走过的城市达88个。看到有意思的石头,他会背回来或者托运回来,摆在自己的办公室里。他的办公桌上,琳琅满目都是算不上珍贵但各有来头的矿物和岩石标本。沙漠玫瑰、石英、硫酸钡、黄铁矿、方解石、花岗岩、玄武岩……他一一介绍它们的来历、物质组成和作用。

■朱建喜(右)
正在进行科研。



■广东省矿物物理与材料研究开发重点实验室主任朱建喜。

首次利用电驱技术开矿

离子吸附型稀土矿是我国的特色资源,是全球中重稀土的主要来源。现有的离子吸附型稀土矿开采工艺(铵盐原地浸取技术)存在生态环境破坏严重、浸出周期长、资源利用效率低等问题,制约了我国离子吸附型稀土资源的开采利用,亟须研发新一代高效、绿色的开采技术。

中国科学院院士、中国科学院广州地球化学研究所所长何宏平团队研发了一种离子吸附型稀土电动开采新技术。受何宏平指示,朱建喜去年先后六次前往梅州市平远县,运用该技术进行实际操作。最终,团队在1/3亩的实验矿区内地采出了近2吨的稀土矿。

朱建喜分享说,这是世界上首次利

用电驱技术进行离子吸附型稀土矿的原地开采,新技术不仅让稀土提取率提高30%、开采时间缩短80%,还大大减少了环境污染。试采试验的成功充分验证了技术的可行性,如今,该技术在稀土矿山上的实际运用正在紧锣密鼓地推进。

长期从事我国离子吸附型稀土矿成矿机制研究及绿色电驱开采技术研发工作的朱建喜,致力于促进我国离子型稀土资源的绿色高效提取,服务国家稀土战略。“我有幸接触了两个学科,将黏土矿物表面性质和土体电动化学行为两者相结合,在团队紧密合作下,提出并实现了电驱开矿这一方法,这也是我学术生涯中最自豪的成果之一。”他说。

矿物表面提供地球初始氧

去年,何宏平团队在地球初始氧的矿物起源研究上获得进展。作为研究的第二作者,朱建喜介绍,早期地球大气中几乎没有氧气,直至第一次大氧化事件后,大气中才开始有氧气的积累,此后出现了真核生物等复杂生命。因此,地球初始氧的起源是解读地球宜居性演化与生命进化的关键。

团队围绕“地球初始氧的起源”这一关键问题,在模拟早期地球大气环境下采用同位素示踪技术解剖了石英-水界面反应过程,发现过氧化氢和氧气中的氧主要源自矿物表面基团(过氧自由基),只有少量的羟基自由基源自水的解离,氧原子在矿物-水-大气三相界面上发生快速交换。在机械外力作用下,硅酸盐矿物-水界面可以不断释放活性氧,且这种作用广泛存在于风化剥蚀、河流冲刷、构造运动等地质过程中,

构成了早期地球非生物氧化剂的重要来源。

这一重要发现颠覆了“地球初始氧来源于水分解”的传统认识,揭示了矿物表面提供早期地球的初始氧。成果以及团队的相关研究系统阐述了矿物-水界面反应的产氧机制及其在地球宜居性演化过程中的重要作用,揭示了这种非生物氧化剂是岩石圈、水圈、大气圈和生物圈协同演化的一种内在动力。

系列工作促进了科学家对早期地球表面环境的认识从“均一的还原状态”向“局部存在氧化环境”的转变,并为生命起源理论和地外生命探测提供了重要启示。矿物机械化学氧化剂导致的无机“氧绿洲”有可能也存在于火星等其他类地行星上,产生适宜生命起源和演化的化学梯度条件,对于探索火星生命也具有重要的指导意义。

